

迎接二十大
特别报道

我家这

舟山新建村袁其忠一家带头搞农家乐,年收入飞涨,大女儿说—— 我们不要“一枝独秀” 要和大家一起富



舟山新建村

本报记者 周夏林 文/摄 通讯员 袁莹

“农家乐开了多久?平常客人多不多?收入多少?”习近平在袁其忠家的农家乐小院,一边参观一边兴致勃勃地了解情况。他说:“你们看,这房子多干净啊,下次来了,咱们就在这儿住。”夕阳洒进老袁家的庭院,习近平和村民们相谈甚欢。

……

当听说这里正在规划建设绿色生态旅游景区,总书记说:“这很好。我在浙江工作时说‘绿水青山就是金山银山’,这话是大实话,现在越来越多的人理解了这一点,这就是科学发展、可持续发展,我们就要奔着这个做。”

——摘自
2015年5月30日
《浙江日报》2版

新建村位于舟山市定海区干览镇,由3个自然村合并而成。2015年5月25日,习近平总书记到舟山市定海区考察,走进袁其忠的农家乐小院,同袁其忠一家人和村民代表围坐一起促膝交谈。

7年过去了,袁其忠的农家乐开得怎么样?钱江晚报·小时新闻记者再次走进袁其忠的农家乐。

从10万到80万 7年间年收入飞涨

初到新建村,像是到了风景名胜。一辆辆大巴整齐地停在村口游客中心,游客换乘观光游览车向村里驶去。

一路上都是平坦的柏油路,两侧是错落有致的徽派建筑群、复古的木质渔船、独具特色的群岛艺术馆,这别具一格的海岛乡村风貌有个诗意的名字——“南洞艺境”。

沿着新建村的河边小路,就能找到袁其忠家的“画春园”农家乐。正是晌午时分,农家乐里有一桌客人在谈天喝茶,他们来自舟山市定海区。“我们周末有空就会来这边爬山喝茶,‘画春园’是我们的据点。”其中一位张大哥说,这几年新建村环境越来越好,从市区过来也很方便,爬完山总来“画春园”歇脚。

今年75岁的袁其忠面色红润,看起来精神不错,他正招呼客人品尝自家种的舟山玉米。

2011年,新建村开发旅游,优美的自然环境加上用心经营,很快,来村子里的游客多了,听说村里要办农家乐,袁其忠首先报了名。对破败的老房子进行改造,徽派风格、白墙黛瓦、朱门铜环……老房焕然一新。袁其忠取了一个诗意的名字——画春园。

2015年总书记来时,老袁的农家乐年收入十几万元,如今到了八十多万元。

现在,袁其忠已经把农家乐交给大女儿袁婵娟打理,“我已经退休了,每天村里散散步,安享晚年啦。”

曾经村里只有一条烂泥路 如今游客源源不断

“对我们家来说,这十年的变化真的太大。”谈起过去的日子,袁婵娟十分感慨,“别看现在村里这么美,以前的新建村就是个山坳里的偏僻小村,没人来的,大家都想出去。”

新建村的变化,没人比当了17年党支部书记的余金红更清楚。余金红1999年起就担任村委员会主任,那时的新建村只有一条坑坑洼洼的烂泥路,年轻人留不住,有点本事的都外出打工了。为了发展,余金红四处奔走筹集资金修路、修房子、装路灯……2009年初,余金红遇到一位祖籍舟山的大学教授。

这位教授建议利用良好的生态环境和淳朴民风把新建村的旅游办起来,有人来了,村子就能活起来,让绿水青山“生钱”。

当余金红提出村里要办农家乐时,袁其忠报了名,“我有三个女儿一个儿子,家里6口人要养活,当时没多想,先试试看。”2011年底,“画春园”农家乐开起来了:袁其忠自己买菜、招揽客人,儿媳妇烧菜,大女儿洗碗擦桌。

让他惊喜的是,旅游真的做起来了,来采风的大学生、上海江苏来的度假游客……源源不断的游客来到这个美丽的小山村。呛蟹、清蒸小黄鱼、清蒸玉米,一道道农家味十足的特色菜也做出了口碑和招牌,一家人干得风风火火。

生意红火的“画春园”给了其他村民信心,越来越多的农家乐办起来了,袁婵娟也会给其他村民支招。“余书记和我们说过,我们是带头人,不要‘一枝独秀’,要带大家一起富起来。”

如今,村里有农家乐40余家。余金红向我们展示了这7年来新建村的成绩单:2014年新建村游客20万人次,村民年人均收入24200元。2021年游客40万人次,村民年人均收入43518元。

嘉峪关外的火车 来到了海岛山村

从“画春园”出发,15分钟就能走到风景优美的南洞水库,老远就能看到堤坝上10个大字:绿水青山就是金山银山。“这些年,我们一直在沿着建设美丽乡村的道路走下去,也一直在积极拓宽‘绿水青山就是金山银山’转化的通道。”余金红说。

堤坝脚下则是新建村的著名景点——火车广场。广场上有一列230多米长的绿皮火车,它来自万里之外的嘉峪关,是一列接送参加研制“两弹一星”科研人员的功勋火车。

海岛山村为什么要有火车?“火车对海岛居民来说是稀罕物件,我们有一个火车梦。”余金红笑着解释。周边游客纷纷慕名而来,新建村还在火车广场设立了集市,鼓励村民摆摊卖小吃零食,自主创业。

后来,南洞水库、群岛艺术馆、壁画村等一个个特色景点的逐步建起,彻底激活了这个小山村。

而真正的通火车,也将不再是梦想——2020年,甬舟铁路获批,以宁波枢纽宁波东站为起点,终于舟山市白泉镇。新建村就在甬舟铁路上的白泉站和马岙站之间,新建村的“高铁时代”渐行渐近。

这些年新建村获得了一个接一个的“头衔”:中国最美休闲乡村、国家级美丽宜居示范村、浙江省生态环境教育示范基地、首届浙江省农家乐休闲旅游“十佳特色村”、联合国人居署“净零碳”乡村规划中国案例……

“总书记来过后,村子变得越来越好,农家乐的生意也水涨船高。我希望以后的日子越来越好,不止我们‘一枝独秀’,每家每户都能过上美好生活。”袁婵娟说。